Тема: «Многовариативность общественного развития (типы обществ)»
1. Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением двух, характеризуют постиндустриальное общество. Найдите два термина, «выпадающих» из общего ряда
1) натуральное хозяйство
2) коллективистские ценности
3) широкое распространение микропроцессорных технологий
4) переход к выпуску малосерийных изделий
5) превращение информации в фактор производства
6) развитие электронных средств коммуникации
2. Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением двух, характеризуют понятие «постиндустриальное общество». Найдите два термина, «выпадающих» из общего ряда
1) наука
2) промышленная революция
3) информация
4) глобализация
5) традиционализм
6) интернет
3. Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением двух, характеризуют понятие «аграрное общество». Найдите два термина, «выпадающих» из общего ряда 
1) традиционализм
2) коллективизм
3) фабрика
4) религия
5) большая семья
6) сфера услуг
4. Ниже приведён ряд терминов. Всё они, за исключением двух, характеризуют традиционное общество. Найдите два термина, «выпадающих» из общего ряда 
1) коллективизм
2) секуляризация
3) традиционализм
4) сословия
5) стабильность структуры
6) промышленный переворот
5. Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением двух, относятся к характерным чертам традиционного общества. Найдите два термина, «выпадающих» из общего ряда 
1) натуральное хозяйство
2) индивидуализм
3) сословная структура общества
4) глобализация
5) обычное право 
6) патриархальность
6. Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением двух, относятся к характерным чертам постиндустриального общества. Найдите два термина, «выпадающих» из общего ряда
1) индустриализация 
2) глобализация 
3) ресурсосбережение 
4) компьютеризация 
5) информатизация 
6) патриархальность
7. Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением двух, относятся к традиционному обществу. Найдите два термина, «выпадающих» из общего ряда 
1) внедрение в производство достижений науки
2) преобладание патриархальных семей
3) высокий уровень социальной мобильности
4) господство натурального хозяйства
5) религиозный характер культуры
6) аграрно-сырьевой характер хозяйства.
8. Найдите в приведенном списке черты, присущие индустриальному обществу. 
1) приоритет коллективистских ценностей
2) рост численности рабочего класса
3) высокая социальная мобильность
4) использование информационных технологий
5) глобализация экономики и финансов
9. Найдите в приведенном списке черты, присущие постиндустриальному обществу. 
1) развитие сферы услуг
2) рост численности рабочего класса
3) отсутствие социальной стратификации
4) использование информационных технологий
5) новые интеллектуальные технологии
10. Найдите в приведённом ниже списке черты общества индустриального типа 
1) механизация и автоматизация производства и управления
2) определяющая роль урбанизации в социальной жизни
3) высокий уровень социальной мобильности
4) господство церкви и армии в политической сфере общества
5) господство сельского натурального хозяйства
6) серийное производство товаров массового потребления
11. Установите соответствие между характеристиками различных обществ и их типами: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.
	ХАРАКТЕРИСТИКИ
	ТИПЫ ОБЩЕСТВ

	A) господство сельского натурального хозяйства 
Б) доминирование интенсивных технологий 
B) господство общинной собственности 
Г) преобладание ручных орудий труда 
Д) развитие расширенного воспроизводства
	1) традиционное (аграрное) 
2) индустриальное


12. Установите соответствие между характеристикой и типом общества: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите позицию из второго столбца.
	ХАРАКТЕРИСТИКИ
	ТИПЫ ОБЩЕСТВ

	A) сословная структура общества 
Б) серийное производство товаров массового потребления 
B) низкая социальная мобильность
Г) ведущая роль информации в жизни общества
	1) аграрное
2) индустриальное
3) постиндустриальное


13. Установите соответствие между социальными фактами и историческими типами обществ: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца 
	СОЦИАЛЬНЫЕ ФАКТЫ
	ИСТОРИЧЕСКИЕ ТИПЫ

	А) аграрно-сырьевой тип хозяйства
Б) появление массовой культуры
В) развитие глобальных компьютерных сетей
Г) создание конвейера
Д) ведущая роль науки в производстве
	1) информационное
2) индустриальное
3) традиционное


14. Установите соответствие между отличительными признаками и типами обществ, которые они иллюстрируют: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца 
	ОТЛИЧИТЕЛЬНЫЕ ПРИЗНАКИ
	ТИПЫ ОБЩЕСТВ

	А) развитие высоких технологий
Б) ускорение развития промышленности
В) выдвижение на первый план сферы услуг
Г) доминирование религиозных ценностей
Д) общинный уклад, коллективизм
	1) традиционное (аграрное)
2) индустриальное
3) информационное (постиндустриальное)


15. Установите соответствие между отличительными признаками и типами обществ: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.
	ОТЛИЧИТЕЛЬНЫЕ ПРИЗНАКИ
	ТИПЫ ОБЩЕСТВ

	А) серийное производство товаров массового потребления
Б) выдвижение на первый план сферы услуг
В) сословная структура общества
Г) ведущая роль информации в жизни общества
Д) появление массовой культуры
	1) постиндустриальное
2) индустриальное
3) традиционное (аграрное)


16. Установите соответствие между отличительными признаками и типами обществ: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.
	ОТЛИЧИТЕЛЬНЫЕ ПРИЗНАКИ
	ТИПЫ ОБЩЕСТВ

	А) основополагающая роль религии 
Б) сословная структура общества 
В) серийное производство товаров массового потребления
Г) выдвижение на первый план сферы услуг
Д) ведущая роль информации в жизни общества
	1) аграрное
2) индустриальное
3) постиндустриальное


17. Установите соответствие между характеристиками и типами обществ: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.
	ОТЛИЧИТЕЛЬНЫЕ ПРИЗНАКИ
	ТИПЫ ОБЩЕСТВ

	А) внедрение высоких технологий во все сферы общественной жизни 
Б) переход к массовому промышленному производству стандартизированной продукции
В) выдвижение на первый план сферы услуг
Г) доминирование религиозных ценностей
Д) общинный уклад, коллективизм
	1) традиционное
2) индустриальное
3) информационное


18. Установите соответствие между отличительными признаками и типами обществ: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.
	ОТЛИЧИТЕЛЬНЫЕ ПРИЗНАКИ
	ТИПЫ ОБЩЕСТВ

	А) начало серийного производства товаров массового потребления 
Б) выдвижение на первый план сферы услуг 
В) преобладание натурального хозяйства
Г) ведущая роль информации в жизни общества
Д) появление массовой культуры
	1) традиционное
2) индустриальное
3) постиндустриальное


19. Установите соответствие между признаками и формами (областями) культуры, которым они соответствуют: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.
	ОТЛИЧИТЕЛЬНЫЕ ПРИЗНАКИ
	ТИПЫ ОБЩЕСТВ

	А) аграрно-сырьевой тип хозяйства 
Б) появление массовой культуры 
В) развитие глобальных компьютерных сетей 
Г) создание конвейера
Д) ведущая роль науки в производстве
	1) информационное
2) индустриальное
3) традиционное


20. Установите соответствие между отличительными признаками и типами общества: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.
	ОТЛИЧИТЕЛЬНЫЕ ПРИЗНАКИ
	ТИПЫ ОБЩЕСТВ

	А) сословная структура общества 
Б) ведущая роль информации в жизни общества 
В) утверждение ценностей прогресса, личного успеха 
Г) серийное производство товаров массового потребления
Д) выдвижение на первый план сферы услуг
	1) аграрное
2) индустриальное
3) постиндустриальное


21. Установите соответствие между типами обществ и научными подходами к классификации общественного развития, в которых изучаются предложенные типы общества: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца
	ТИП ОБЩЕСТВА
	ПОДХОД

	А) рабовладельческое
Б) традиционное
В) западное
Г) индустриальное
Д) феодальное
	1) формационный
2) цивилизационный
3) технологический


22. Установите соответствие между отличительными признаками и типами общества: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.
	ПРИЗНАК
	ТИП ОБЩЕСТВА

	А) сословный тип стратификации
Б) наукоёмкое производство
В) стандартизация производства
Г) преобладание ручного труда
Д) непрерывность образования
	1) традиционное
2) индустриальное
3) информационное


23. Студент работает над рефератом «Признаки индустриального общества». Какие характерные черты индустриального общества из перечисленных ниже он может рассмотреть в своей работе? 
1) Экономика характеризуется господством сельского хозяйства и примитивного ремесла.
2) В политической сфере господствуют церковь и армия.
3) Экономической базой общества является промышленность.
4) Социальная структура является сословно корпоративной, стабильной.
5) Преобладает интенсивная технология.
6) В общественных отношениях господствуют право и закон.
24. Студент работает над рефератом «Общество традиционного типа». Какие особенности обществ из перечисленных ниже он может рассмотреть в своей работе? 
1) Экономика характеризуется господством сельского хозяйства и примитивного ремесла.
2) В политической сфере господствуют церковь и армия.
3) Экономической базой общества является промышленность.
4) Социальная структура сословно корпоративна, стабильна.
5) Преобладает экстенсивная технология.
6) В общественных отношениях господствуют право и закон.
25. Японское общество отличает приверженность истории, традиции. Сами японцы утверждают, что они представляют собой постиндустриальное традиционное общество и новые технологии, современная техника не препятствует традиции. Найдите в приведенном перечне признаки, позволяющие утверждать, что и в современной Японии сохраняются элементы традиционного общества.
1) Японцы уважают и почитают императора (микадо), символизирующего единство нации.
2) Многие жители Японии являются приверженцами древней религии Синто, восходящей к языческим культам, обожествлению природы.
3) Японцы возводят искусственные острова из мусора и возводят на них сейсмоустойчивые небоскрёбы.
4) Японцы сохраняют приверженность семейным устоям, отмечают старинные семейные праздники и обряды.
5) Жители Японии перемещаются на поездах на воздушной подушке и по многоярусным автомагистралям.

Часть 2
Задание 25 
1. Используя обществоведческие знания,
1) раскройте смысл понятия «индустриальное общество»;
2) составьте два предложения:
− одно предложение, содержащее информацию об особенностях социальной структуры индустриального общества;
− одно предложение, содержащее информацию о роли науки в индустриальном обществе.
2. Используя обществоведческие знания, 
1) раскройте смысл понятия «традиционное общество»; 
2) составьте два предложения:
− одно предложение, содержащее информацию о других типах общества;
− одно предложение, раскрывающее сущность процесса модернизации.

Задание 27 
3. По данным Всесоюзной переписи населения, в 1970 г. в СССР проживали 241 720 тыс. человек. Из них 57 % проживали в городах и 42 % в сельской местности. В структуре ВВП на долю сельского хозяйства (включая охоту и рыболовство) приходилось 16,3 %, на долю промышленности (включая строительство) 45,7 %, на долю сферы услуг (включая торговлю, транспорт и связь) – 38 %. Какие сферы общественной жизни нашли отражение в этих данных? К какому историческому типу общества можно отнести СССР согласно этим статистическим данным? Используя обществоведческие знания, укажите любые три критерия выделения исторических типов общества.
4. В стране Z наблюдается компьютеризация и информатизация общества. Большое количество людей заняты в сфере услуг. Какой тип общества складывается в стране Z? Назовите любые другие три признака, позволяющие сделать такой вывод.
5. В стране Z наблюдается компьютеризация и информатизация общества. Большое количество людей заняты в сфере услуг. Какой тип общества представляет собой страна Z? Как относятся к природе в таком обществе? Какой основной фактор производства в таком обществе? Как такой тип общества влияет на требования к кадрам (работникам)? Укажите два требования.
6. Определите тип общества страны Z, если известно, что больше половины людей занято на промышленном производстве. Назовите две черты данного общества, не названные в задании.
7. В стране Z важнейшим фактором производства является информация, значительная часть экономического продукта производится в сфере науки и коммуникаций, виртуальной культуры. К какому типу относится общество страны Z? Назовите другие три черты обществ данного типа.
8. B государстве Z осуществляется широкое производство товаров массового потребления, большинство производственных процессов механизировано. К какому типу относится общество Z? Назовите другие три черты общества данного типа.
9. Основу экономики в стране Z составляют микроэлектроника, телекоммуникации, робототехника, производство материалов с заранее заданными свойствами, биотехнологии и др. Всё больше трудоспособного населения находит работу в сфере услуг. Какой тип общества складывается в стране Z? Назовите любые три признака, соответствующих этому типу общества, не упомянутых в тексте задания.
10. В стране Z доминирует стремление к гармонизации отношений общества и природы. В экономике на первый план выдвигается сфера услуг, происходит индивидуализация производства и потребления. Какой тип общества развивается в стране Z? Назовите любые три черты, соответствующие обществу данного типа, не указанные в условии задачи.
11. В стране N быстрыми темпами последние 5 лет идёт развитие промышленности, что приводит к росту числа городов и численности городского населения, проводятся реформы по расширению системы средних и высших учебных заведений. Какой вывод о стадии общественного развития страны N можно сделать, исходя из приведённых данных? На основании каких двух признаков, приведённых в задании, Вы сделали такой вывод? На основании знаний обществоведческого курса назовите две дополнительные отличительные черты данной стадии общественного развития.
12. развивающееся земледелие. Новые технологии внедряются в процесс производства очень медленно. Земледельцы живут большими семьями, где главенствующее положение занимает старший мужчина в семье. К какому типу относится общество страны Х? Назовите два любых признака, приведённые в тексте задания, по которым вы это определили. Укажите любой другой признак данного типа общества, не упомянутый в тексте задания.



